

苏州市食药监局出台八项举措——稳步推进全市食品小作坊登记监管工作

为进一步规范全市食品小作坊生产经营，加强全市食品安全监管，着力解决食品小作坊乱象和监管难的问题，苏州市食药监局结合苏州实际出台了八项举措，稳步推进全市食品小作坊登记监管工作。

加强食品小作坊制度建设。组织制定了《苏州市食品小作坊登记证申请流程暂行规定》，指导各地开展食品小作坊登记工作。各种规章制度要求出台了食品小作坊管理制度，集中在传统特色食品和方便群众日常生活的品种。

推进食品小作坊登记证。截至目前，全市现有食品小作坊1222家，其中380家在发证目录范围内。目前，全市食品小作坊登记发证193家，建立食品小作坊公示栏176个。

强化食品小作坊宣传培训。组织开展了电视、报纸、网络平台推播、悬挂横幅、专题讲座等形式的宣传培训，开展宣传244场次，发放宣传资料数量2.69万份，进一步提升了公众知晓率；培训监管人员320人次，培训食品小作坊从业人员403人次，进一步提升了监管人员的监管水平，增强从业人员的守法意识。

突出食品小作坊专项整治。依托263专项行动，食品安全大排查大整治行动，持续组织开展食品小作坊专项整治，保持严厉打击的高压态势。

健全乡级监管、市场监管、城管、环保、公安等部门联动，取消无证无照作坊315个。

开展食品小作坊示范创建。在全市范围内创建100家具有地方特色的食品小作坊示范点，形成可复制、可推广的小作坊示范典型，引导和推动全市食品小作坊健康有序发展。10月26日，全市首批30家食品小作坊示范点验收工作正式启动，将于11月底前完成验收工作。其余70家食品小作坊示范点创建工作将于2018年6月底前完成。

引导食品小作坊转型升级。引导帮扶条件较好的食品小作坊做大做强，在环境卫生、规范化布局、生产工艺、产品检测等方面给予专业指导，协助9家食品小作坊成功申报食品生产许可证，转型升级为食品生产企业。

实施食品小作坊责任保险。在原基础上，对符合条件的食品小作坊加大理赔力度，在环境卫生、规范化布局、生产工艺、产品检测等方面给予专业指导，协助9家食品小作坊成功申报食品生产许可证，转型升级为食品生产企业。

落实食品小作坊电子监管。建立全市食品

小作坊电子监管平台，实施在线登记监管，一方面服务食品小作坊业主登记申证，实现网上在线“不见面审批”，另一方面又利于监管部门开展事后监管，做到“有的放矢、见实效”。

探索食品小作坊责任保险，在全市范围内积极探索食品小作坊责任保险，进一步丰富食品小作坊的监管手段。一方面，发挥保险公司的第三方监督作用，约束食品小作坊的生产经营行为；另一方面，一旦发生事故，受害方可以得到经济赔偿，有利于维护消费者的合法权益。10月25日，张家港市锦丰镇率先与八方熟食店与太平洋保险公司签订了全市首单食品小作坊责任保险。

(朱伟龙)

苏州对保健食品会销监管逐步形成多方共治局面

根据《国务院食安办等9部门关于对食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治方案的通知》要求，苏州食药监局在前期对苏州市开展保健食品会销情况进行了部署、摸底及加强监管的基础上，于10月31日下午，联合苏州市医学会保健品行业协会、苏州市直销行业协会组织苏州市部分企业和保健品会销的饭店（酒店）相关负责人员召开了座谈会。苏州市消保委相关负责人召开了座谈会，苏州市消保委副秘书长邹一勤出席会议。

座谈会上，保健食品化妆品监督处高峰副处长介绍了国务院9部门整治方案的出台背景及苏州市保健食品会销的情况，明确了相关饭店（酒店）为保健食品会销提供场所租借的法律责任和风险。市领导要求保健食品会销较多的苏州市交易中心、三元宾馆、雅都酒店、新黄浦大酒店等8家单位介绍了承接

保健食品会销的情况，各单位表态，将在今后承接涉及保健食品会议的工作中按要求做好企业备案工作，增加会议过程中设置频次，并对如何更好、更安全地承接会销提出意见和建议。邹一勤就保健食品会销中消费者权益的保护及企业如何规避风险等课题进行了详细介绍。

(体社)

10月26日下午，相城区市场监管局二分局执法人员对相城区元和吴庄副食品店涉嫌销售假冒伪劣商品，执法人员立即前往该经营户的经营场所进行现场检查，以确认其是否有销售上述商品的事实。

执法人员在现场发现两位被举报人均为设立在苏州市相城区元和街道百财

大酒店产品批发市场的经营户，主要经营各类食品、烟酒的批发。被举报人的营业执照均发现涉案产品13箱，经向有权利人现场确认上述产品系假冒侵权产品。执法人员现场对侵权产品予以扣押，并要求当事人指派时间、地点接受调查。目前也正在调查处理中。

该案暴露出部分经营户的法律意识

和盲目保护知识产权的法律问题，只顾追求一些蝇头小利，对于一些上门指认的产品来之不拒，并没有完全做到索取发票的齐全工作，从而导致部分假冒产品有了流入市场的途径。对此，相城区市场监管局将加强法律法规宣传，加大宣传力度、检查力度和打击力度，坚决杜绝假冒伪劣产品的生产流通。(尹海静 李秋红)

相城区市监局二分局查获183箱假冒“香飘飘”奶茶

10月26日下午，相城区市场监管局二分局执法人员对相城区元和吴庄副食品店涉嫌销售假冒伪劣商品，执法人员立即前往该经营户的经营场所进行现场检查，以确认其是否有销售上述商品的事实。

执法人员在现场发现两位被举报人

均为设立在苏州市相城区元和街道百财大酒店产品批发市场的经营户，主要经营各类食品、烟酒的批发。被举报人的营业执照均发现涉案产品13箱，经向有权利人现场确认上述产品系假冒侵权产品。执法人员现场对侵权产品予以扣押，并要求当事人指派时间、地点接受调查。目前也正在调查处理中。

该案暴露出部分经营户的法律意识

和盲目保护知识产权的法律问题，只顾追求一些蝇头小利，对于一些上门指认的产品来之不拒，并没有完全做到索取发票的齐全工作，从而导致部分假冒产品有了流入市场的途径。对此，相城区市场监管局将加强法律法规宣传，加大宣传力度、检查力度和打击力度，坚决杜绝假冒伪劣产品的生产流通。(尹海静 李秋红)

太仓市监局完成2017年学校食堂日常监管任务

太仓市监局通过春秋两季校园食品安全专项检查，“双随机一公开”抽查和中高等院校食堂食品安全保障等方式，多措并举，顺利完成春季1000人以上的学校食堂、盐粮部门不少于3次、1000人以下的学校食堂、盐粮部门不少于2次的盐粮监督检查计划，有力地保障了全市师生饮食安全。

专项检查到位。该局先后开展了春秋两季校园食品安全全覆盖专项检查，检查学校食堂237家次，出动监督人员677人次，下发监督意见书76份，立案处罚1家，当场处罚6家，非立案无证学校食

堂22家次。全年两次对学校食堂进行动态等级评定，检查情况及评定结果均通报教育部门及各镇区文教或食安办分管领导。

随机抽查到位。该局在全覆盖检查的基础上，随机抽调各分局监督人员，与教育局组成联合检查组对餐饮户数多、抽检任务多的33家学校食堂再次开展“双随机”抽查，采用“四不两直”方式“三查督”，即督查学校食品采购和贮存及食品加工操作过程是否符合要求，督查专项检查中各分局执法人员检查是否到位，督查学校是否整改了前期检查中存在的问题。

对于“双随机”发现的问题，一律要求被查学校以书面形式上报整改情况，并附整改图片，检查结果通过微信群等方式直接向社会公开，确保检查不走过场，督查出实效。全年“双随机”抽查率达到24%。

考试保障到位。该局认真做好各考点的餐饮服务食品安全监督工作，派驻监督人员，落实属地监督责任，实行专人驻点全程监督，全年累计保障考试21个，出动保障人员122人次，保障400多次29023人次的就餐，确保了考试期间无食品安全事故发生。(蒋君 陈伟)

和盲童保护意识比较淡薄的问题，只顾追求一些蝇头小利，对于一些上门指认的产品来之不拒，并没有完全做到索取发票的齐全工作，从而导致部分假冒产品有了流入市场的途径。对此，相城区市场监管局将加强法律法规宣传，加大宣传力度、检查力度和打击力度，坚决杜绝假冒伪劣产品的生产流通。(尹海静 李秋红)

苏州工业园区市监局组织参观“相城区小学五常法管理”

近日，苏州工业园区市场监管局组织食药监人员及辖区内学校、企业、酒店、集体用餐配送公司等餐饮服务行业优秀管理人员代表一行40人，前往相城区蠡口实验小学参观学习该校“五常法”的先进经验。

“五常法”就是餐饮行业先进管理方法，重点是持之以恒做到“常整理、常整顿、常清洁、常规范、常自律”。目前正在苏州市全市范围学校食堂进行推广。参观团一行来到相城区蠡口实验小学，在对方陪同下，实地参观了该校食堂实施“五常法”管理的操作现场。学校聘请的第三方管理公司经理就实施操作过程中的管理要素、各区校际协调机制及墙面规范图示的具体应用、从业人员操作习惯的规范纠正、日常管理的整理简化等方面做了详细讲解。

参观人员纷纷点头称赞，在厨房的各个功能间连连拍照、翻拍“五常法”管理后台照片。

随后，蠡口实验小学校长对学校实施“五常法”管理的前期规划、中期培训和后期总结经验做了经验介绍。交流环节，参观团更是发言踊跃，就“五常法”管理的经费投入、组织动员和激励维持等重点方面进行积极互动。

目前，苏州工业园区学校食堂“五常、6T、HACCP”等先进管理模式实施率达70%，平均学校食堂将实现全覆盖。俗话说“流水不腐，户枢不蠹”。园区市场监管局局“走出去、引进来、拿出来”，持续打造出一批能拿出来作为园区、乃至苏州市的优秀样板示范单位，更好更快地提升园区学校食堂食品安全管理水平。(李忠 蒋红)

和盲童保护意识比较淡薄的问题，只顾追求一些蝇头小利，对于一些上门指认的产品来之不拒，并没有完全做到索取发票的齐全工作，从而导致部分假冒产品有了流入市场的途径。对此，相城区市场监管局将加强法律法规宣传，加大宣传力度、检查力度和打击力度，坚决杜绝假冒伪劣产品的生产流通。(尹海静 李秋红)

苏州市药检中心获批为国家药品抽检承检机构

2017年10月20日，苏州市药检中心获批成为国家药品抽样承检机构。苏州市药品检验所质检研究室紧紧围绕药品全生命周期这个中心任务，先后承担了江苏省药品评价抽样、监督抽样任务，承担了2个品种的国际西药品种样品起草和2个品种的进口西药品种质量审核。承接了上海市和江苏省的进口西药、进口药材的分包检验，参与了中药注射剂品种的药物警戒等工作。

为保证国家药品抽样工作任务的顺利推进及实施，市药检中心精心成立了以顾明仁主任为组长的国家药品抽样工作领导小组。2017年5月23日，苏州市药检中心向苏州市食药监局提出申请，恳请苏州市局通过江苏省局向国家局报送化验室申请，批准苏州药检中心承担2018年国家药品抽样工作。2017年8月30日，国家食品药品监督管理总局和中国食品药品检定研究院组织相关专家来我中心对相关情况开展考察和调研，通过资格评审和学术评审，2017年10月20日，苏州市药检中心获批成为国家药品抽样承检机构。(顾明仁)

张家港市召开2017年第三季度食品安全工作会议

日前，张家港市召开2017年三季度食品安全工作会议。张家港市食安办主任、张家港市市监局局长田玉华出席并主持会议。张家港市食安委成员单位分管领导、分管食品安全工作的同志参加会议。

会上，各食品生产经营单位总结了前三季度的食品安全工作情况，分析实际监管工作难点，并对下一阶段的食品安全工作进行了交流。

张家港市市场监督管理局、市农委、市教育局、市卫计委等四个职能部门，依据各自职责重点部署了下半年食品安全具体工作，特别强调了食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治、苏州市示范小作坊创建、小作坊食品安全管理及苏州市食品安全年度考核迎检等重点工作。

张家港市食安办主任、张家港市市监局局长田玉华肯定了今年以来食品安全工作取得的成绩，希望各负贵单位正视存在的问题，按照习总书记提出的牢固树立以人民为中心的发展理念，全面落实科学认识食品安全工作形势，明确目标，突出重点，落实责任，通力协作，努力把食品安全工作抓实抓好，做细做精，扎实推進全市食品安全工作落实，力创全国食品安全示范城市打好基础，全力保障广大老百姓的食品安全。

(吴华 钟伟)

张家港市监局开展美容美发行业化妆品“回头看”检查

今年5月，张家港市市场监督管理局西城分局为规范化妆品行业经营行为，根据上级文件要求及辖区实际情况，对商业集中区内美容美发店开展了为期一个月的专项整治行动。

近期，该分局为了进一步巩固规范化妆品行业经营行为，启动美容美发行业“回头看”检查行动。

此次检查针对今年上半年专项整治中发现的问题，市监人员通过对照整改问题的美容美发经营使用单位负责人，对发现的问题和薄弱环节逐一检查，并着重查看化妆品合法性和标签标识是否符合要求以及购进和贮存质量等情况，确保发现的问题全部整改到位。

该分局通过进一步的回头监督检查，提高了美容美发经营单位的责任意识，净化美容美发行业化妆品市场，营造放心安全的化妆品消费环境，让消费者用得放心。(王立强 钟伟)